

# 乘势而进开新局

## ——长三角一体化一年间

□新华社记者 何欣荣 胡洁菲

自去年6月长三角地区主要领导座谈会在浙江湖州举行以来,三省一市聚焦重点区域、重点领域、重大平台、重大项目,持续以一体化发展带动高质量发展。“十四五”开局之年,长三角如何根据中央要求,率先形成新发展格局?记者近日采访了长三角区域合作办公室主任、上海市发展改革委主任华源。

### 开局之年长三角经济强劲复苏

一期项目全面达产——近日,上海华虹集团在江苏无锡的集成电路研发和制造基地迎来关键节点。从签约、建设到竣工投产,华虹无锡基地创造了同类项目建设的最快纪录,成为长三角一体化发展的生动缩影。

“最近一年来,三省一市紧扣‘一体化’和‘高质量’两个关键词,充分发挥各自比较优势,实现更合理的分工,凝聚更强大的合力,呈现各项工作全面提速、各项任务全面提升、各方主体全面参与的良好局面。”华源表示。

根据国家统计部门核定的数字,今年一季度长三角经济增长呈现强劲恢复态势,GDP整体增长18.9%,两年平均增长6.1%,占全国比重进一步提升至24.6%,对全国经济增长贡献率达25.1%。

在华源看来,长三角经济复苏态势好于全国,得益于一体化的深入推进,主要体现在以下方面:

现代化综合交通运输体系基本建成。目前,长三角地区高铁运营里程超6000公里,覆盖区域内90%以上的设区市。三省一市全面取消高速公路省界收费站。

新一代信息基础设施体系超前布局。三省一市已建成5G基站超过18万个,在工业互联网、智能制造等领域创新应用示范项目近1000个。

区域协同创新产业体系加快建立。《长三角科技创新共同体建设发展规划》《长三角G60科创走廊建设方案》相继

出台。

公共服务共建共享机制持续健全。41个城市实现医保“一卡通”,联网定点医疗机构8200余家。10个有轨道交通的城市实现“一码通行”。

此外,在区域能源安全供应、绿色生态建设、统一市场体系等方面,长三角的表现也可圈可点。

### 科创联合攻关、数字化加快转型

深刻领会中央布局落子的战略意图,着眼于构建新发展格局,长三角在科技创新、数字化转型等重点领域持续发力,不断取得新的成效。

从安徽合肥的全超导托卡马克到上海张江的上海光源,长三角是我国重大科技基础设施密度最高的区域之一。统计显示,目前长三角科技资源共享服务平台已集聚重大科学装置22个,科学仪器35551台(套),总价值超过431亿元。在此基础上,三省一市统筹推进科创能力建设、联合开展重大科技攻关。

“2010年以来,长三角城市间的年专利转移数从不足千次跃升到近2万次。2020年,三省一市安排省市级财政科研资金超过2亿元用于联合攻关,带动社会投入超过10亿元。”华源介绍,通过推动上海张江、安徽合肥两大国家科学中心深化合作,发挥大科学设施的重大平台作用,将为长三角勇当我国科技和产业创新的开路先锋提供有力支撑。

数字化是全球趋势,蕴藏着新的发展动能。贯彻落实中央精神,长三角力争在数字化发展中走在前列。

“在经济、生活和治理领域,三省一市数字化转型的步伐不断加快。”华源说,百姓受益最多、感受最深的是长三角政务服务“一网通办”项目。

如今在长三角,116项政务服务事项可以跨省通办,身

份证、驾驶证等30类电子证照实现互认应用。便利背后,离不开数据的跨省交换和共享。

在中央有关部门支持下,上海会同苏浙皖共建长三角数据共享交换平台,累计交换各类数据1.61亿条,为全国范围“跨省通办”提供了经验和样本。

### 推动国家重大战略在长三角系统集成

今年2月底,《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》获批,纵贯南北、通达海的大虹桥“揭开面纱”。这是继上海自贸区临港新片区、长三角生态绿色一体化发展示范区之后,又一个落地长三角的国家重大战略。

“近年来,越来越多的国家战略在长三角落地、叠加、集成。长三角正在成为重大战略落地落实和改革全面发力、多点突破、纵深推进的重要平台。”华源深有感触地说。

摊开长三角的地图,可以看到,覆盖沪苏浙、呈“一核两带”布局的“大虹桥”,犹如一张蓄势待发的“弯弓”。“箭尾”是长三角一体化示范区,“箭镞”是上海自贸区临港新片区。三个重点区域呈现东西两翼齐飞、对内对外兼具的布局,共同推动长三角更高质量发展。

其中,长三角一体化示范区作为长三角一体化发展国家战略的先手棋和突破口,坚持制度创新和项目建设“双轮驱动”。在打通东航路——康力大道等省际断头路的过程中,沪苏两地共谋一个项目、共商一套标准、共管一个运维,这些制度创新为其他一体化项目的实施提供了有力保障。

华源表示,当前三省一市正在积极编制和落实长三角新一轮三年行动计划,聚焦“引领国内大循环核心引擎、链接国内国际双循环战略枢纽”这个定位,努力形成经济活跃强劲、创新能力跃升、营商环境优良、要素流动畅通、绿色美丽宜居、公共服务便利共享的一体化发展新格局。

(新华社上海5月24日电)

## “众心向党 自立自强——党领导下的科学家”主题展在国博开幕

5月24日,人们在参观展出的月球土壤。当日,“众心向党 自立自强——党领导下的科学家”主题展在北京中国国家博物馆开幕。展览共分6个部分和1个专题,围绕“众心向党 自立自强”主题,以中国共产党的坚强领导和伟大指引为主线,用260余张图片、190件套实物和11个多媒体的形式,将“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、抗疫精神、探月精神等源于科技界的革命精神贯穿在一起。 新华社记者 金良快/摄



## 永远跟党走

## 山西:3365个深度贫困自然村实现“应拆尽拆”

新华社太原5月24日电(记者 王飞航)记者从山西省扶贫办获悉,山西省近年来对3365个深度贫困自然村实施了整村搬迁,并对旧村开展旧房腾退拆除和复垦复绿工作,截至目前符合条件的旧房腾退拆除率和复垦复绿率均达到100%。

为了解决贫困山区“一方水土养不好一方人”的难题,山西省2017年确定需要整村搬迁的3000多个深度贫困自然村作为攻坚重点,分三批实施整村搬迁。截至2020年底,山西省3365个深度贫困自然村已经全部完成整体搬迁,实现了贫困地区山庄窝铺搬出来、荒山荒坡绿起来、陡坡耕地退下来、群众生活好起来。

山西省忻州市岢岚县赵家洼村曾是吕梁山中连片特困地区的深度贫困村,村里山梁坡地多,只有900亩贫瘠旱地,生存条件十分恶劣。2017年9月赵家洼村最后留守的6户21名村民“拎包入住”到了岢岚县城里的广惠园移民新区。

如今的赵家洼村已经取消了建制,除了保留的村委会几间房屋,其余的全部复垦,种上了耐旱的油松和中药材。原来的村委会改建成了一个小型展览馆,成了岢岚县党性教育基地,全县党员每年6月都到这里重温入党誓词、追寻初心足迹。

山西省扶贫办相关负责人表示,为了保障搬迁农户合法权益,山西省出台了拆除复垦奖补政策,人均补助1.5万元鼓励早腾早拆、自行复垦。此外,各地逐户落实搬迁安置与旧房拆除双签协议,努力做到贫困群众利益最大化,赢得搬迁群众的理解和支持。截至目前全省共拆除旧房13万套,复垦复绿8.47万亩,基本实现应拆尽拆、应复垦尽复垦。

## 不识字也包过? 安徽一个驾考作弊团伙被端

新华社合肥5月24日电(记者 陈诺)不识字?没关系!年龄大?没问题!面对开车上路前最重要的一场考试,不法分子动起歪脑筋,帮助考生驾考作弊,并许下如此承诺。记者日前从安徽省合肥市公安局了解到,当地警方破获一起利用无线通讯设备在驾照考试中作弊的案件,抓获17名犯罪嫌疑人。

今年1月,合肥市公安局交警支队车辆管理所民警在工作中发现有人在驾考科目一考试中作弊,并且携带非常专业的作弊工具。该作弊考生王某交代称,他一直想考驾照,通过朋友结识了在合肥从事驾考培训多年的董某。董某告诉王某,自己有门路“包过”,并保证无论识字与否,哪怕年龄再大,都能一次性通过,即便不通过也可继续协助考

试,直到通过为止。王某给了董某9000元,考试当天,王某正等着董某的“运作”,不料被民警当场发现。

经调查,一个以董某为首的驾考作弊团伙浮出水面。原来,在多年驾考培训中,董某认识了驾校教练何某和邓某,三人决定铤而走险,从事驾考作弊“业务”。董某招揽客户,何某购买无线耳机、微型摄像头等设备,考试时何某、邓某共同通过这些设备向考生提供答案。警方进一步调查发现,多名驾校教练参与介绍学员并从中获利。该团伙“业务范围”不仅在安徽省内,还涉及河南、黑龙江等地。

4月1日起,警方对该团伙进行收网,目前抓获的17名犯罪嫌疑人均被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

(上接第1版) 1949年4月21日凌晨,渡江战役打响,百万雄师过大江。

“战士的鲜血,染红了江水。”杨继承的父亲杨立文,作为民兵队长顶着枪林弹雨补给粮草、运送弹药,同时抢救伤员、运送牺牲的战士遗体。

战役胜利后,党和政府没有忘记他父亲的功劳,发给他一枚渡江战役胜利纪念章。

纪念章沉淀着历史的重量,铭刻着舍身报国的英雄儿女的卓越功勋。父亲将那枚纪念章视若珍宝,收藏在身边,留作历史纪念。

“小时候,我父亲经常取出这枚纪念章仔细端详,向儿女们讲述渡江战役的故事,追忆这些年来的历史变迁。”杨继承的话语,显得有些哽咽:“遗憾的是,后来这枚章不慎遗失了。”

22年前,杨继承父亲去世,当时他心里感觉空空荡荡的。每当想起那枚遗失的纪念章,他心里总是酸酸的。于是,他慢慢地产生了重新收集一枚的念头,以此为鉴,不忘艰苦的岁月,不忘当年父亲与渡江战士的鱼水深情。

远房亲戚得知杨继承的想法后,特地将自家“老革命”的徽章转赠给他,这也成了杨继承收集徽章的最初

动因。

“一寸山河一寸血,新中国的成立,是人民英雄用血肉之躯换来的,也是人民群众用小板车拉出来的。”杨继承说:“每当看到这些红色印迹纪念章,我就想起父亲所经历的那段烽火岁月。”

### 纪念章凝聚着家国情怀

“我的收藏品,主要是些纪念章和奖章,另外还有些邮票、贵金属纪念币和铁路路徽。题材涉及经济、历史、人物、风景,还有的涉及地理、科技、旅游、生活等方面。”杨继承津津乐道:“我特别喜欢收藏这些老物件,因为它承载着不同时期的厚重历史,大多具有一定的艺术价值、欣赏价值和收藏价值。”

二十世纪四五十年代,中国人民解放军先是夺取辽沈、淮海、平津三大战役的胜利,解放了东北、华北。接着又发起猛烈的追击,数百万大军胜利渡江,成功解放了西北、西南、东南、华南、海南岛等地区。每逢重大战役结束,政府都及时颁发纪念章表彰功臣。

这些小小纪念章,串起了一段段红色历史记忆,从五四运动、北伐时期,到土地革命战争时期、抗日战争时期,从解

放战争时期,到新中国成立以后……“这些红色收藏品,仿佛是一幅幅历史画卷,记录着中国共产党人薪火相传的光辉足迹。”

“纪念章满含着情感的温度,凝聚着家国情怀,承载后人对民族英雄的无上崇敬与深深怀念。”杨继承动情地说。每一枚纪念章,其背后都有着说不完的故事。每次拿出来,我仿佛就被带回到了那个战火纷飞的时代。

“我父亲在渡江战役后加入了中国共产党,他经常对我们耳提面命,自己帮助解放军采买物资时,经常带着一大包银元。”杨继承做出怀揣的动作,“虽然当时家庭困难,他也没有贪污一分一毫。今天,我们做子女的,在社会上不能做违背良心的事,要时时刻刻提醒自己,守好底线,始终做一个对国家和社会有贡献的人。”

“今天的和平环境,是靠共产党人苦苦打拼出来的,我们永远不能忘记中国共产党一路走来的风雨历程!”杨继承在家中经常用这些“活教材”同女儿分享收藏酸甜苦辣、教育引导她从中汲取精神力量,在任何时候不能忘本,要学会饮水思源,倍加珍惜今天来之不易的和平幸福生活,要求家人将“红色基因”融入血脉,听党话、跟党走,学会艰苦朴素、和睦团结,学会感恩社会。(陆应果 张婷婷)

## 蒙古国正式确认三名总统候选人资格

新华社乌兰巴托5月24日电(记者 阿斯钢)蒙古国总统选举委员会24日正式确认该国2021年总统选举的三名候选人资格,并向其颁发了候选人证书。

三名候选人代表两个政党和一个政党联盟,分别是由蒙古人民党推选的现任党主席、蒙古国国家大呼拉尔(议会)委员呼日勒苏赫,民主党推选的党主席额尔登和“正确的人——选民联盟”推选的前国家大呼拉尔委员恩和巴特。

蒙古国总统选举委员会主席德勒格尔那仁当天向三名候选人颁发候选人证书后宣布,蒙古国总统选举宣传造势活动已经依法开始。

根据蒙古国法律,在国家大呼拉尔中拥有席位的政党和政党联盟均有推举总统候选人的资格。

蒙古国总统选举将于6月9日举行。新修订的蒙古国宪法规定,总统任期为6年,不得连任、不得重复参选。50周岁以上、在蒙古国连续居住5年以上的蒙古国籍公民具有参选总统资格。

## 独立调查揭露英国广播公司骗访戴安娜

新华社伦敦5月24日电(记者 张代蕾)英国一项调查报告日前认定,英国广播公司(BBC)1995年以欺骗手段获得采访戴安娜王妃的机会,并在事后掩盖事实,打压“吹哨人”。

英国前资深法官约翰·戴森领导的独立调查小组日前公布报告,认定BBC前时事栏目记者马丁·巴希尔当年伪造银行对账单,暗示戴安娜身边助手受雇于安全部门对她实施监视,以此赢得戴安娜弟弟查尔斯·斯潘塞的信任,最终得到独家采访戴安娜的机会。

调查报告认为,巴希尔的行为严重违反BBC规章,而BBC在内部调查中不仅包庇巴希尔,隐瞒真相,还解雇率先向内部高层报告这一事件的“吹哨人”。

在那次采访中,戴安娜谈及婚外情、精神压力等王室秘辛。采访播出后,仅英国就有超过2000万人收看。

戴森报告公布后,戴安娜之子威廉王子和哈里王子先后发表声明指责BBC骗访和包庇,所作所为令公众失望。哈里认为,戴安娜是“不道德媒体文化”的受害者,而这种风气时至今日依然在英国媒体中普遍存在。

英国首相约翰逊对此事表示关切。内政大臣帕特尔22日说,BBC声誉严重受损,应该反思并吸取教训。她表示,英国政府明年将利用对BBC“皇家特许状”中期审查的机会,重申BBC的管理和问责制度。

骗访事件曝光后,BBC现任总裁戴维向王室成员致信道歉。巴希尔以身体健康为由,在调查报告公布前辞职。

BBC前主席迈克尔·格拉德认为,BBC的包庇和掩盖行为比巴希尔的骗访更恶劣。他说,这一事件过了整整25年才真相大白,“这不禁让人联想,BBC的新闻档案里还埋藏着多少不为人知的污垢?”

## 阿富汗政府军击毙140名塔利班武装人员

新华社喀布尔5月24日电(记者 史先涛)阿富汗国防部24日发表声明说,在过去24小时内,阿政府军在几个省展开行动,共击毙140名塔利班武装人员。

声明说,政府军在楠格哈尔省、查布尔省和坎大哈省等地展开打击塔利班武装的行动。除击毙140名塔利班武装人员外,政府军还打伤75名塔利班武装人员。另外,政府军还发现并拆除了塔利班武装分子的12枚简易爆炸装置。

声明还说,政府军在23日晚的行动中,捣毁了位于巴格兰省的一座塔利班“监狱”,解救了8名被关押的士兵。

美国和北约军队5月1日开始正式撤离阿富汗,计划在9月11日前全部撤出。近期,阿富汗国内袭击事件不断,安全形势日趋恶化。

## 国际移民组织:2月以来也门马里卜省2万余人流离失所

新华社开罗5月24日电(记者 王尚)萨那消息:国际移民组织24日在一份声明中说,自今年2月也门政府军和胡塞武装在中部省份马里卜发生冲突以来,已有至少2912个家庭、20384人被迫流离失所。

国际移民组织说,目前还在陆续收到马里卜省各地传来的新报告,这些数字还会继续升高。该组织还警告说,这些流离失所者居住条件非常简陋,无法抵御暴雨等恶劣天气的侵袭。

马里卜省是也门石油主产区,也是沙特所领导的多国联军指挥部所在地。今年2月以来,也门政府军和胡塞武装在该省多次发生激烈交火,造成包括双方战斗人员和平民在内的上千人死亡。马里卜省的战事升级引起国际社会普遍担忧,联合国多次警告说这将导致重大人道主义灾难。



## 贝宁当选总统塔隆宣誓就职

5月23日,贝宁当选总统帕特里斯·塔隆在波多诺伏的夏尔·戴高乐体育场检阅军队。贝宁当选总统帕特里斯·塔隆23日在贝宁首都波多诺伏宣誓就职,正式开启新的5年任期。 新华社发 贝宁总统府/供图